

Cordoba

<https://www.flickr.com/photos/vikig/sets/72157646141908563/>

Încă pe vremea imperiului roman, Cordoba a fost capitala Hispaniei. Ulterior maurii au cucerit orașul în anul 711 și a devenit capitala Califatului Cordoba. Aproape trei secole s-a dezvoltat sub domnia musulmanilor toleranți, și în secolul X a ajuns cel mai mare oraș din lumea de atunci, având după unii un milion de locuitori. Totodată a fost capitala culturală a Europei, cu școli superioare de medicina, matematica, astronomie.

A avut o bibliotecă cu un milion de volume. E adevărat că în oraș erau 3000 de moschee, dar creștinii, evreii, își practicau religiile în mod liber. Marea Moschee Mezquita a fost construită de Kaliful Al Hakam.

Nu numai moschee erau în oraș, au functionat și trei sute de băi publice, în "Evul Mediu întunecat", când oamenii făceau baie odată pe an, și obiceiul buchetelor de flori pentru mireasă s-a răspândit cu scopul ca mirosul florilor să acopere mirosul nu tocmai plăcut al mireselelor!

În această perioadă a trăit în Cordoba medicul Maur Mohamad Gafequi, care a fost primul medic pe lume care a operat cataracta. Tot în Cordoba s-a născut și a trăit, până la expulzare, cel mai vestit om de știință evreu Moshe ben Maomon, sau Maimonides sau RAMBAM, cum a mai fost numit. A fost medic, filosof, astronom și teolog. Ca medic a descris diabetul, hepatita, pneumonia și astmul. A avut și scrieri despre etica medicală. Ca teolog a scris 14 volume de explicarea Torei Talmudului și Mishnei. În fotografii putem vedea statuile lui Mohamad Gafequi și Maimonides, în piața care-i poartă numele.

Perioada toleranței și a culturii a fost terminată de marele vizir Al Mansur, care a ajuns la putere între anii 976 și 1002. Fiind musulman extremist, a abolit libertățile creștinilor și evreilor, a ars o mare parte a cărților bibliotecii cu pretextul că nu sunt în concordanță cu Coranul (Nu Hitler a fost primul cu arderea cărților, și s-a adeverit că unde se ard cărți se vor arde și oameni) În 1148 Berberul Almohad a ocupat orașul și celor care nu erau musulmani le-a dat trei posibilități: ori trec la religia musulmană, ori pleacă în exil, ori vor fi omorâți. Maimonides alege exilul, trăiește zece ani în Maroc, apoi în Egipt unde moare în 1204. Osemintele lui sînt aduse în Israel și e înmormîntat la Tiberias.

În fotografii moschea Mezquita, în care pot să stea patruzeci de mii oameni și în care mai târziu s-a construit și o catedrală catolică. Arcadele în formă de potcoavă sînt susținute de 856 stâlpi, din marmură, onix și jaspis. Stâlpii au fost colecționați de pe întregul teritoriu dominat de Mauri. Pe fotografia aeriană se vede curtea portocaliilor din fața moscheii, și catedrala care se înalță din moschee. Pe ultimele poze, râul Gualdalquiviren, podul roman peste râu și moara

Albolafia.

Córdoba már a római birodalom idején is Hispánia Ulterior fővárosa volt. A Morok 711-ben foglalták el és a Córdoba-i Kalifátus fővárosa lett. Majdnem három századon keresztül fejlődött a toleráns muzulmán uralom alatt. A tizedik, tizenegyedik században a világ legnépesebb városa volt. Egyes források szerint egy millió lakossal.

Egyúttal Európa szellemi fővárosa is volt, az egyetemeken orvos tudományt, számítást, asztronómiát tanítottak. A város könyvtárában egy millió kötetet őriztek. Muzulmán város volt 3000 mecsettel, de a keresztények, zsidók szabadon gyakorolhatták vallásukat, tanulhattak írhattak. A nagy mecsetet a Mezquita Al Hakam kalifa építtette.

A három ezer mecseten kívül 300 nyilvános fürdő volt a városban, a sötét középkorban, amikor az Európák egyszer egy évben fürödtek, és a menyasszonyi csokor azért terjedt el, hogy a virágok illata elnyomja a menyasszony nem éppen kellemes illatát.

Córdobaiban élt Mohamad al Gafequi, az Mór orvos, aki a világon először végzett szürke hályog műtétet. (lásd a szobrát a kép sorban),

Ugyancsak Córdobaiban született és élt a száműzetésig a középkor leghíresebb zsidó tudósa Moshe ben Maimon (Maimonides, vagy a RAMBAM), orvos, filozófus, asztronómus, és teológus. Mint orvos leírta, az asztma, a cukorbetegség, a hepatitisz, és a tüdőgyulladás tüneteit.

Az orvosi etikáról is írt tanulmányt. Mint teológus tizennégy kötetben, írt a Mishna, Tora és Talmud-ról. (lásd a kép sorban a róla elnevezett teret a volt zsidó negyedben és a szobrát a volt lakonegyedben).

A tolerancia korszakának, egy Al Mansur nevű nagyvezér vetett véget 976 és 1002 között, aki szélsőséges muzulmán volt, és a híres könyvtár könyveinek jó részét elégette (Nem Hitler volt az első könyv égető), más részét pedig eladta, és itt is beigazolódott, hogy ahol könyveket égetnek, ott nemsokára embereket is fognak!) 1148-ban a Berber Almohad foglalta el a várost és a nem muzulmán hittűeknek, vagy át kell térniük a muzulmán vallásra, vagy megölik őket, vagy száműzetésbe mennek. A száműzöttek közé került Maimonides is, aki Marokkóban majd Egyiptomba menekült, ott halt meg 1204-ben, hamvait később áthozták Izraelben, Tiberias-ban van eltemetve.

A kép sorban a Mezquita mecset, negyvenezer hívő fér el benne, később katolikus katedrális is építettek benne. A légi felvételen látható a narancsok udvara, és a kinyúló katedrális. A patkó alakú arkádokat 856 oszlop támasztja alá, az oszlopok márványból, onixból és jaspisból vannak, egész Spanyolország területéről szedték össze őket.

A kép sor végén a Gualdaquiviren folyó a római híddal, és az Abolfalia vízi malma.

<https://www.flickr.com/photos/vikig/sets/72157646141908563/>